

BUSCANDO responsabilidades

Si hemos de ser sinceros, debemos confesar que en general inspira muy poca confianza, en cuanto a resultados prácticos, el debate parlamentario que se anuncia para poner en claro las responsabilidades en el actual asunto del convenio anglo-francés.

Por nuestra parte, deseamos, como seguramente lo desea todo el mundo, que no predomine esta vez el interés político del momento sobre los dictados del verdadero patriotismo, el cual ha de consistir en buscar el conocimiento de la verdad y la recta apreciación de los hechos sin parar mientes en la manera cómo puedan afectar a este ó al otro partido, ó a la consolidación ó quebranto del Gobierno.

Tan difícil es esto, dada la forma en que los debates se plantean en nuestras Cámaras, y teniendo en cuenta nuestras costumbres políticas, que de ahí procede la desconfianza que vemos expresar á la gente algo experimentada cuando se dice, como ahora, que en las Cortes se pondrá en claro lo que aparece turbio y que allí se aquilatarán debidamente las responsabilidades.

Es deber de todos, sin embargo, contribuir á que no se defraude nuevamente, con declamaciones y vaguedades, el interés de la opinión, que espera, antes de dar su fallo, no párrafos grandilocuentes, ni alardes retóricos, sino una exposición clara de la política seguida por los gobiernos conservadores desde que se negó el Sr. Silveira, al entrar en el Gobierno, á dar su aprobación al convenio con Francia, pactado ya por el ministerio liberal y que en la oposición le había parecido digno de aplauso.

¿Qué idea habrá formado de nuestra formalidad M. Delcassé, cuando sabedor del compromiso contraído por el Sr. Silveira, á los pocos días de ser éste jefe del Gobierno, podía leer en *Le Matin* unas declaraciones del Sr. Abarzuza, en las que éste, como ministro de Estado del Gabinete conservador, decía que antes le cortarían la mano que firmar un tratado de alianza con Francia!

Abandonada la negociación con Francia, que si hemos de expresar todo nuestro pensamiento, no dejaba de ofrecer peligros, llevándola sobre todo como se hacía sin conocimiento de Inglaterra, era natural que nuestra vecina, que estaba ya en negociaciones con Lord Lansdowne, se decidiera á incluir en éstas la cuestión de Marruecos, punto que ya había iniciado M. Cambon, embajador en Londres, hermano del que lo es actualmente en Madrid, y que había motivado una visita de aquél á la costa Norte de Marruecos, según hace más de un año dijo EL CORREO, al llamar la atención sobre el sesgo, poco favorable para nosotros, que tomaban las negociaciones.

Durante el conflicto de Venezuela, la cooperación anglo-germánica ocupó principalmente la atención del ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, que interrumpió sus conferencias con M. Cambon sobre Marruecos (según una información que publicó periódico tan relacionado con el Foreign Office como el *Times*) mientras aquella cuestión se solucionaba.

Era entonces, naturalmente, el momento de que en Londres procurásemos aprovechar la repugnancia que á tratar de Marruecos sin nosotros venía mostrando Inglaterra, á causa, no tanto quizá de simpatía á España, como de poco deseo de entregar tan rica presa á Francia. Era, además, deber elemental hacerlo así en quienes como los Sres. Silveira y Abarzuza acababan de romper un convenio pactado ya y ultimado, pues sólo faltaba la firma, con Francia.

¿Qué se hizo, sin embargo? Si hemos de juzgar por las palabras pronunciadas en el Senado últimamente por el Sr. Abarzuza en el debate suscitado por la pregunta del Sr. Montoro Ríos, lo único que se hizo fué... no hacer nada, confiando en que entre Inglaterra y Francia no se llegaría á una inteligencia.

Al Sr. Silveira sucedió el Sr. Villaverde, y al Sr. Abarzuza en el ministerio de Estado el señor conde de San Bernardo.

Todavía era tiempo de negociar, pues no estaba ni lo estuvo hasta bastantes meses después ultimado el convenio ¿Qué se hizo en ese tiempo? ¿Cómo encontró la cuestión el señor Rodríguez San Pedro? ¿Qué resolución se adoptó al recibir las comunicaciones que en el curso de la negociación nos hizo el gobierno inglés, según hace pocos días manifestó en la Cámara de los Comunes Mr. Balfour?

Estas preguntas son las que hay que contestar con claridad, pues solo cuando se tenga á cada una de ellas cumplida respuesta, podrá deducirse un fallo justo sobre la conducta de los gobiernos y de sus representantes.

La guerra

Los progresistas japoneses.

Londres 22.—Telegramas de Tokio dan cuenta de haber celebrado una reunión el partido progresista japonés. El conde Okuma pronunció un discurso manifestando que la nación debe estar preparada para rechazar toda tentativa de intervención por parte de cualquiera potencia europea en el conflicto ruso-japonés.

Asimismo indicó que el Japón debe acordar un considerable aumento en los gastos de la nación, y que, concluida la guerra, será preciso emitir un empréstito por valor de 50 millones de libras esterlinas.

El líder del partido progresista japonés, M. Otsu, afirmó que Alemania tomará la iniciativa para intervenir en la contienda actual en la primera ocasión propicia, y á este efecto, aseguró que las potencias no verán con buenos ojos la preponderancia del Japón en el Extremo Oriente y que recurrirán á todo género de medios para impedir la extensión de la influencia japonesa.

El orador criticó la política internacional seguida por el Japón y citó los documentos publicados en el *Libro Blanco*, donde aparecen las grandes concesiones que se hicieron á Rusia, concesiones que si hubieran sido aceptadas por el gobierno del Zar constituirían una verdadera calamidad nacional para el Japón.

Acorazados para los rusos.

Paris 22.—*Le Temps* inserta en su edición de esta tarde un despacho de San Petersburgo, diciendo que parecen allanadas todas las dificultades necesarias para la compra de tres acorazados argentinos, entre ellos el llamado *Garibaldi*, construido en Génova.

Añade que el rumor de haber marchado rápidamente de aquella capital el embajador de China, es inexacto.

La escuadra de refuerzo

Paris 22.—La Agencia Rusa comunica un telegrama de San Petersburgo, en el cual se anuncia que la escuadra de refuerzo, al partir para el Extremo Oriente, llevará diez submarinos de construcción rusa y navegarán en esa escuadra los ingenieros que han construido esos submarinos.

Londres 22.—Los corresponsales de periódicos acreditados cerca de las fuerzas rusas, salieron ayer de Niu Ohung para Mukden. Se han comprometido á no divulgar noticias relativas á los resultados de los encuentros ó de las pérdidas sufridas por los rusos, ni ninguna otra noticia que pueda provocar la intranquilidad del público.

Barcos reparados

Londres 22.—El *Revisitan*, el *Cesarevitch* y el *Pobieda* han sido declarados ya aptos para operar con los demás barcos de la escuadra.

LA CUESTION DE MARRUECOS y la Sociedad Geográfica

Desde que se hizo público el convenio anglo-francés y lo que en él se estipula con respecto á Marruecos, la junta directiva de la Sociedad Geográfica de Madrid ha venido celebrando sesiones extraordinarias para examinar muy detenidamente esta cuestión, con el fin de mover la opinión pública en España y de proponer al Gobierno lo que, á juicio de tan competente corporación, sea más conducente y más práctico para los intereses patrios, dada la situación creada por el acuerdo de Inglaterra y Francia.

En la reunión celebrada anoche, la junta resolvió, á propuesta del presidente, que se manifestara al señor conde de Romanones la complacencia con que había oído la lectura de su carta, y que se le participara que la Sociedad se había anticipado á sus patrióticos deseos y que era ésta la tercera de las sesiones extraordinarias que se celebraban con objeto de estudiar la importante cuestión á que aquél se refería y adoptar resoluciones que, seguramente, habrían de estar de acuerdo, en lo fundamental, con las ideas expresadas en la carta, puesto que los propósitos de la Sociedad,

blon definidos ya en ésta y en anteriores juntas, eran los mismos del conde de Romanones, esto es, concretar las aspiraciones nacionales respecto de Marruecos, pedir el cese de las operaciones de guerra, de todas las fuerzas económicas del país, trazar las líneas generales del plan de conducta que convenía adoptar en las actuales circunstancias.

Así, el Gobierno de S. M., sólidamente apoyado en la opinión pública, tendrá mayores alientos para implantar las reformas que procedan en el régimen de nuestros dominios africanos y para sostener y defender, con máximo esfuerzo, los derechos y los intereses de España en las negociaciones diplomáticas que hayan de ser consecuencia del convenio anglo-francés.

CRÓNICA PARISIENSE

Paris 20 Abril.

Sentimiento por la muerte de la Reina Isabel.—El caso de mademoiselle Sylviac.—Fuación de gala á beneficio de los heridos rusos.—Concurrencia y «toilettes».

Osioso es consignar una vez más lo unánime que ha sido, tanto en la prensa como en los particulares, el sentimiento producido por la muerte de la Reina doña Isabel. El palacio de Castilla aparece actualmente sombrío, triste, casi si llorase la pérdida de su augusta poseedora. Este hermoso edificio tiene hoy un valor mucho más elevado que cuando la Reina lo adquirió. En aquella época los terrenos de la avenida Kleber valían á 20 francos el metro, y hoy no podría adquirirse allí un solo metro á menos de 300 francos.

La Reina Isabel añadió al Palacio las dos magníficas *serres* que se ven en el piso principal; hizo agrandar el jardín y en él construyó también algunas dependencias. Una de las principales bellezas del edificio es la escalera, toda de mármol y á cuyos lados véanse antiguas armaduras.

El centro del piso principal lo ocupan dos grandes salones que á voluntad pueden convertirse en uno inmenso, y donde S. M. dió notables fiestas, una de ellas en 1878 en honor del padre del actual Shah de Persia.

Asunto de muchas conversaciones ha sido el caso ocurrido á la actriz Mile. Sylviac con las señoritas del teléfono. La citada artista, necesitando una comunicación urgente, estuvo en su domicilio tres mortales cuartos de hora llamando al aparato, sin poder obtener contestación de la telefonista.

En vista de esto, Mile. Sylviac dirigió una queja por escrito al director general de la Compañía, y media hora después vióse llamada al teléfono por la encargada de la sección de telefonistas, quien la increpó por no haberse dirigido á ella en primer término, y asegurando que el servicio no había sido deficiente. La actriz sostuvo su queja, añadiendo que no siempre las empleadas guardaban las buenas formas que eran de desear. Aquella misma tarde se comunicó por teléfono á Mile. Sylviac la orden de que su abono se suspendiera; y en efecto, sin más explicaciones, la actriz se vió privada del uso de su teléfono.

En este conflicto recurrió á su abogado Maître Deschamps, el cual la aconsejó, como en efecto lo hizo, que presentase una comunicación al ministro de Comercio dándole cuenta del caso y previniéndole que iba á acudir en demanda contra el citado ministro al Tribunal, pidiendo por daños y perjuicios la suma de 2.000 francos, que sería susceptible de aumento y una reparación por el perjuicio moral que se le ha causado, pretextando injustamente que ella había preferido palabras descorsetes á las empleadas del teléfono.

La solución de este asunto ha sido tan rápida como inesperada. Mile. Sylviac se vió sorprendida hace dos días con un aviso telefónico, en el cual, con los mejores modos del mundo, se la participaba que su comunicación había sido levantada.

La artista se felicitaba de este satisfactorio resultado, cuando el triunfo ha empezado á costarle caro. Su aparato telefónico no descansa un sólo minuto, pues no solamente de esta capital, sino de todos los puntos que como Amiens, Tours, Lyon, Toulouse, Orléans, tienen comunicación con París, se apresuran á enviarle enhorabuñas, convirtiéndole la morada de la artista en un insostenible repiqueo de timbres.

Magnífica por todos estilos ha sido la representación dada anoche en el teatro Sarah Bernhardt, á beneficio de los heridos rusos. La organizadora de esta fiesta ha sido la condesa Graffulhe, quien puede mostrarse orgullosa del éxito tanto artístico como material, habiendo tenido un producto líquido de 78.000 francos, poco más ó menos.

Como la función era de gala, el teatro habíase adornado espléndidamente, tanto en su fachada como en el interior.

Las damas, entre las que se veían las más aristocráticas y elegantes de Francia, llevaban *toilettes* lujosísimas y brillantes en profusión. Cantóse la ópera *Rigoletto* por el tenor Caruso, desconocido del público parisiense; por la bellísima Lina Cavalieri y por el barítono Renaud. El triunfo fué indiscutible para el gran tenor y para la hermosa diva, que recibieron aclamaciones sin cuento.

Adolfa Patti, Massenet, Jean de Reszké y otras eminencias del arte lírico que asistían

á esta inolvidable representación, no cesaban de aplaudir y en un entreacto se dirigieron al cuarto de Lina Cavalieri y al de Caruso, á quienes felicitaron en los términos más entusiastas.

¡Ojalá que á los madrileños les sea dado pronto saborear las delicias de un *Rigoletto* cantado por Caruso y la Cavalieri!

Terminaré describiendo, si quiera sea ligeramente, algunas de las *toilettes*. El éxito de la noche fué para la condesa Graffulhe, organizadora, como ya he dicho de la fiesta y una de las damas que aquí imponen la moda.

Su aparición fué saludada por un murmullo de admiración, pues no es posible idear conjunto más encantador que aquella *toilette* blanca y aquella profusión de brillantes en el cuello, en el vestido y en la cabeza, donde lucía una soberbia diadema estilo Imperio.

No menos admirado fué el abrigo, hecho de un tejido de oro tejido en el Turkestan y adornado con tanto gusto como riqueza. La condesa de Castellane vestía de raso blanco bordado de plata y perlas; collier-chien y suntuosa diadema de brillantes. La princesa de Broglie usó terciopelo encarnado y en la cabeza dos alas Walkyria de brillantes; la princesa Gortschakow de blanco bordado de perlas y aderezo completo de brillantes y esmeraldas; la princesa de Poix de negro con aderezo de brillantes; la princesa Cantauzeuse de blanco bordado de perlas; la vizcondesa de Izanó de terciopelo negro con flores rojas en el cuerpo y aderezo de brillantes, *toilette* muy parecida á la que llevaba la condesa de Pourtalés.

La función empezó por el himno ruso, que todos los asistentes, incluso el gran difunto Pablo de Rusia, oyeron de pie; siguió la Marsellesa y acto continuo empezó *Rigoletto*. El teatro Sarah Bernhardt es relativamente pequeño, pues solo caben en él 1.500 espectadores; dato que ha de tenerse en cuenta para confrontar el resultado financiero de la función y alabar una vez más la esplendor de los parisienses, que han pagado á peso de oro sus localidades.

TEATRO ESPAÑOL

Despedida de la compañía Guerrero-Mendoza.

¿Por qué se ama?—preguntaba Benavente en una deliciosa comedia la noche que se inauguró la última temporada del Español. Porque sí—contestó en otra, no menos deliciosa, Linares Astray; y vibrando en el aire esta respuesta, cayó anoche el telón en nuestro primer teatro dramático, mientras el numeroso y escogido auditorio que llenaba la sala despedía con grandes aplausos á sus artistas favoritos.

Entre la interrogación de Benavente y la respuesta de Linares—que, en cierto modo, sintetizan el teatro, que sin el amor no existiría—ha transcurrido una temporada entera, tan triunfal y brillante, que sólo puede compararse con otras realizadas también por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Al verificarse anoche la función de despedida, con los aplausos que escucharon los intérpretes de *El loco Dios* y *Porque sí*, iban envueltos otros dedicados á la labor realizada durante seis meses, dando á conocer obras tan notables como *El abuelo*, el hermosísimo drama que se citará siempre como una de las joyas del arte dramático moderno.

La compañía Guerrero-Mendoza sale en breve para realizar su excursión por provincias. En su campaña veraniega representará todas las obras estrenadas en Madrid en la última temporada, y además otras nuevas, entre las que figuran *Barbara*, de Galdós; *Manon Lescaut*, de Benavente; *Los dos sindicatos* y *La fuerza de arrastrarse*, de D. José Echegaray.

De su labor en Madrid queda grato recordar. María Guerrero, interpretando la hermosa *Laurencia de Fuente-Ovejuna*, la hermosa *Mariucha*, la *Desequilibrada*, la *Zagalá*, la enigmática *Reina del Nirvana*, la arrepentida *Montalvo*, ha conseguido memorables triunfos.

Y Fernando Díaz de Mendoza, á los laureles de actor excelente conquistados en muchas obras, —particularmente en *La zagalá*, *Fuente Ovejuna* y *Mariucha*—ha unido los de director acaso único y los de profesor distinguidísimo.

Al lado de estos dos ilustres artistas, sería injusto no tributar un aplauso á sus compañeros de armas y glorias; á la señorita Cancio, admirable característica que, hace muy poco, interpretando la antipática figura de la *esfinge* mereció unánimes elogios; á la señorita Colorado, dama joven que progresa visiblemente; á Amalia Sánchez, actriz desconocida hace un año y hoy justamente estimada del público; á Palanca, el creador de *Polanco de La zagalá*; á Medrano, que en *La desequilibrada* tuvo un gran éxito; á Carrá, admirable *D. Pio Coronado*; á Mariano Mendoza, Ciera, Díaz, Guerrero, Soriano, Juste y tantos otros...

La sensible baja de la señorita Blanco, la maravillosa *Nari de Tierra baja*, fué cubierto con Nieves Suárez, adorable *Dolly de El abuelo*; á Díaz, que se retira, sustituirá, como se sabe, Emilio Mesero... Y completan la compañía tres jóvenes de grandes esperanzas: Ricardo Galvo, creador del príncipe *Durani* en *El dragón de fuego*; Concepción Oria, encantadora *Ángela de El loco Dios*, y José Rivero, cuyo nombre no hay que olvidar, porque está llamado á conseguir grandes triunfos y hacerse popular en breve plazo.

A todos felicitamos por su brillante campaña y al despedirlos, estamos seguros de que en provincias tendrán análogos éxitos.

Ismael S. Estevan.

Dos beneficios

En el teatro Lara celebró anoche su beneficio el distinguido actor Sr. Calle.

Sabiendo las justas simpatías de que goza entre el público madrileño, ocioso es decir que el lindo teatro de la Corredera estaba totalmente lleno; que tuvo muchos regalos y que oyó grandes aplausos en las obras que interpretó, especialmente en *El abuelo* y *Tortosa y Soler*.

Es igualmente inútil añadir que toda la compañía contribuyó á la brillantez del beneficio, trabajando los artistas con el esmero que acostumbra y distinguiéndose, como siempre, las señoras Valverde, Alba, Rodríguez, Ruiz y Domus, y los Sres. Santiago, Rubio, Barrayosa, Sepúlveda y Zorrilla.

La hermosa tiple Isabel Brú también celebró anoche su beneficio en el teatro de Apolo, con gran éxito.

La novedad de la función consistía en la *reprise* de *La cara de Dios*, en donde fueron muy aplaudidos, además de la beneficiada, el Sr. Mesero, en primer término, y los Sres. Pinedo y Reforzo.

La señorita Brú fué muy obsequiada por sus numerosos admiradores y vió el teatro muy concurrido en las cuatro secciones.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El conde Paroet, jefe que fué de la casa de la Reina de doña Isabel II, ha regresado á París para cumplir las disposiciones testamentarias de la augusta señora.

A su dama la duquesa de Almodóvar del Valle y al conde de Paroet, les ha dejado 10.000 francos á cada uno, como recuerdo. Al duque de Castroterreño, una pensión vitalicia.

El palacio de Castilla, se cree que lo adquirirá el estado español para instalar en él nuestra embajada.

—Han sido nombrados mayordomos de semana, los distinguidos jóvenes barceloneses, D. Juan Antonio Güel y López, sobrino del marqués de Oomillas, y D. Carlos Sanlloch y Girón, nieto del senador vitalicio don Manuel Girón y Agrafel.

También ha sido nombrado gentilhombre de S. M. D. Ginés Codina y Sert, autor del proyecto de escuelas progresivas para obreros.

—Comandante de Cádiz que la condesa de Villamar y su hija han sido agredidas en su domicilio por las dos criadas que tenían á su servicio, causándoles varias heridas en la cabeza.

La condesa y su hija huyeron atemorizadas, refugiándose en la casa contigua á la suya, donde vive el decano de la Facultad de Medicina, Sr. Rubio Argüelles, el cual las cuida.

Han llegado á Madrid, procedentes de Barcelona, la señorita doña María Pineda Montserrat y su hermano D. Luis, hijos de los marqueses de Santa Genoveva.

—Ha salido para Fortuna la señora viuda de Almagro.

EL TIFUS

En el hospital del Cerro del Pimiento ingresaron ayer 18 enfermos del tífus.

Según noticias oficiales facilitadas en el Gobierno civil, desde el día 17 de Diciembre último, fecha en que se abrió el hospital del Cerro del Pimiento, hasta el día de ayer, han ingresado en dicho establecimiento 528 enfermos del tífus exantemático, habiendo ocurrido 91 defunciones.

En la actualidad existen en el Cerro del Pimiento 198 atacados de la epidemia restante y 18 de viruela.

Los partes oficiales comunicados por los subdelegados de Medicina acausan el siguiente estado durante los últimos meses:

Enero, 24 invasiones y tres defunciones; Febrero, 9 y 15; Marzo, 54 y 48, y Abril, 101 y 53.

Ayer falleció de fiebre tifoidea el inspector de Vigilancia del distrito de Chamberí, D. Federico Sánchez Hidalgo.

El distrito de Morón

Sevilla 22 (9'45 noche.)

Director CORRAL.

Los liberales demócratas apoyan resueltamente la candidatura del Sr. Ruiz Martínez, que se presenta por el distrito de Morón. Los ayuntamientos, todos conservadores, trabajan descoradamente en pro del candidato ministerial Sr. Ciudad Real, magistrado del Supremo, que recorre los pueblos realizando coacciones morales.

Los amigos del Sr. Morat han retirado su candidato, y unidos á los conservadores, combaten la candidatura liberal democrática por todos los medios.—*Santigosa*.

El Rey en Baleares

Bando del alcalde

Palma 22.—El alcalde ha publicado un bando acompañado de la tradicional banda de tambores del Ayuntamiento participando al público que D. Alfonso XIII, por un acto de su real munificencia, se ha dignado otorgar á esta ciudad el libre disfrute del tránsito público por el bosque de Bellver desde hoy mismo, con la sola limitación de una pequeña zona que aisle el polvorín.

El bando termina con estas frases: «Para que este hecho sea inolvidable, grabémosle en nuestros corazones.

Sea cada uno un guardián del bosque, para que su conservación acredite la cultura de esta ciudad.»

En las isletas.—La fiesta marítima Palma 22.—Después de la visita al fuerte de Enderrocat, se dirigió el Rey, embarcado en el *Nueva España*, á las isletas, para ver las fortificaciones. Desembarcó en Calla Mayor, donde esperaban un centenar de coches particulares, aparte del de la Diputación.

La comitiva ocupaba la carretera desde Puerto Pi hasta Tenens.

El Rey, con los Sres. Maura, Linares y Ferrándiz, entró en el castillo, visitando los salones y deteniéndose ante la celda en que estuvo preso Jovellanos.

También estuvo viendo la lápida y el foso donde fusilaron al general Lacy.

EDICION DE LA NOCHE

Por la Reina Isabel II

Funerales en la Catedral

Costeados por la Diputación permanente de la grandeza, se han celebrado á las once de la mañana de hoy solemnes funerales por el eterno descanso de doña Isabel II.

El templo estaba severa y ricamente adornado con paños negros festoneados de oro. En el centro se colocó el túmulo cubierto con un paño bordado en asar, rodeado por magníficos candelabros sosteniendo hachones de cera.

Daba la guardia un zaganete de Alabarderos.

Ha oficiado el canónigo D. Manuel del Moral y entonado el responso el Obispo de Madrid-Alcalá.

El duelo fué presidido por los ministros que se hallan en Madrid, excepto el Sr. Sánchez Guerra, y por representantes de la Diputación de la grandeza.

La capilla, dirigida por el beneficiado señor Mendivil, interpretó durante la misa un escogido repertorio. No ha habido oración fúnebre.

LA GUERRA

Concentración de japoneses.

San Petersburgo 23.—Un despacho oficial anuncia que considerables fuerzas japonesas se hallan concentradas en Etchou. Junto al río Pomsakue se ha escuchado vivo fuego de fusilería.

Un destacamento de 22 rusos tuvo tres soldados muertos y dos oficiales y 15 soldados heridos.

Anulación de un Tratado

París 23.—El gobierno ruso ha anulado el Tratado comercial hecho con el Japón en 1895.

La ineptitud de los rusos. —Otra catástrofe.

San Petersburgo 23.—Oficial.—El virrey Alexeieff anuncia que un torpedo de defensa estalló prematuramente cuando se le estaba colocando bajo una lancha de vapor, causando la muerte de un oficial y 20 marineros.—Fabra.

El almirante Skrydloff

París 23.—Hoy saldrá de San Petersburgo el almirante Skrydloff para tomar el mando de la escuadra de Port Arthur.

Un encuentro

París 23 (6 m).—Recibido á las 2'30 de la tarde.—Le Petit Parisien inserta esta mañana un telegrama de San Petersburgo anunciando que en los encuentros entre rusos y japoneses habidos en el Yalu quedaron 1.500 soldados japoneses completamente destruidos.

Londres 23.—Un despacho de Seul dice no estar confirmados los rumores relativos á un importante encuentro sobre el Yalu.—Fabra.

DE ARTE

Exposición en casa de Amará

Perseverando en sus loables iniciativas y convirtiendo sus salones en centros artísticos, ha inaugurado esta tarde los hermanos Amará una Exposición de arte antiguo, sumamente interesante.

Tres salas encuéntrase totalmente ocupadas con cuadros de los antiguos maestros. Y en la imposibilidad de dar hoy cuenta detallada de la Exposición, nos limitaremos á enumerar algunos de los cuadros en ella presentados.

En la primera sala llaman la atención un notable tríptico y varias tablas góticas.

También en esta sala hay un *Ecces Homo* de Morales, un dibujo de Rafael de Urbino, un cuadro de Goya, representando una escuela en el momento que el maestro azota á un discípulo; un paisaje de Casimiro Sáinz, una dama de Esquivel y otros varios cuadros, entre los que figuran algunas copias de Rubens.

En la sala siguiente desuellan una cabeza de Goya, una cabeza de Jesús del Greco, un Cristo crucificado del mismo autor, una *Sagrada Familia* de Correggio, un grabado al humo de D. Vicente López, varios cuadros de Van Doren, una cabeza de Pacheco y varios cuadros de las escuelas flamenca y francesa.

Por último, en la tercera sala figuran dos cuadros de Guido Reni, uno representando á Susana y los viejos, y otro á la hija de Herodes con la cabeza del Bautista; *Jesús arrojando del templo á los mercaderes*, del Greco; *La Adoración de los Reyes*, de Rubens; un cuadro de Caravaggio, dos retratos de D. Vicente López y varios cuadros de David Teniers.

La Exposición, como queda dicho, es muy interesante, y merecen elogios los hermanos Amará por los trabajos que han tenido que realizar para poder reunir y ofrecer al público en su Salón obras de arte dispersadas en poder de particulares.

TRIBUNALES

Testamento sacramental

Existe en el derecho catalán una forma de testamento llamado sacramental, exclusivo en un principio para los ciudadanos de Barcelona ó de las ciudades que disfrutaron los mismos privilegios que ésta, y hecho luego extensivo á Gerona y su diócesis.

Este testamento, admitido también en el código de las costumbres de Tortosa, ha sido consignado así en el privilegio *Reconocerum proceres*:

«Es costumbre que si alguno hiciera testamento, ó su última voluntad, presentes testigos en la tierra ó en el mar ó en cualquiera parte que sea, en escritos ó sin escritos, aunque no estuviese presente notario alguno en la dicha voluntad ó testamento manifestada verbalmente ó en escrito, que valga la dicha voluntad ó testamento, mientras que los testigos que intervinieron en la misma, dentro de seis meses desde que estuvieren en Barcelona, juraron en la iglesia de San Justo, sobre el altar de San Félix mártir, presente el notario que autoriza tal testamento ú otras personas que los mismos

causas posibles que pudieron producir la muerte de Pedro Fernández, y para ello hizo comparecer ayer en su despacho á los señores Lozano Oparar y Fuentes.

La entrevista del juez y los médicos duró algún tiempo.

Una de las informaciones que, según nos han dicho, hicieron los ilustrados doctores, fué la de que la camisa de fuerza no pudo producir al muerto las lesiones halladas en su cadáver.

A la posibilidad de que Pedro Fernández hubiera entrado en el hospital con la fractura de las doce costillas y el esternón, parece que objetaron los forenses que, si bien era esto posible, era también exacto que no se hubiera podido mover el desgraciado Fernández sin dar señales evidentes de agudos dolores.

Otros detalles

Antonio Estévez, mozo del hospital, apodado *el viejo*, manifestó en su declaración que cuando llegó Pedro Fernández al hospital, él se encontraba en la cocina, y que por una ventana de éste le vió haciendo la instrucción en el patio, manejando entonces, á modo de fusil, una escoba.

Luego vió que sus compañeros ponían la camisa de fuerza á Pedro, sin que éste opusiera gran resistencia, pues no se encontraba furioso ni mucho menos.

De orden del juez quedó procesado é incommunicado en la Cárcel Modelo, como sus tres compañeros, que se llaman Justo López, Manuel Díaz y Antonio Novo.

Expediente

El presidente de la Diputación provincial ha dispuesto la instrucción de un expediente por el que se depure las responsabilidades que en la muerte misteriosa del loco puedan haber á los encargados del departamento de dementes en observación.

DE PROVINCIAS

Noticias de Sevilla

Sevilla 22.—Terminadas las fiestas de la feria, toda la atención se fija en los preparativos que se hacen para las que han de celebrarse con motivo del viejo del Rey.

La importante casa naviera de los señores Ibarra ha ofrecido tres vapores para conducir á las autoridades y á varias distinguidas personalidades que esperarán en el Guadalquivir al yate *Giralda*, donde vendrá el Rey.

Esta tarde se han celebrado carreras de caballos con gran animación.

En la primera carrera ha ganado el premio de 2.000 pesetas, concedido por el ministerio de Agricultura, el caballo *Cricketer*, de Castell.

La segunda ganaron: el primer premio, de 2.000 pesetas, *Chartres*, de Castell; y el segundo, de 500, *Favorita*, de Garvey.

La tercera (militar) la ganó el caballo que montaba el teniente del regimiento de lanceros del Príncipe, Sr. Campomanes.

La cuarta (premio de 1.000 pesetas concedido por el marqués de Paradis) la ganó el caballo *Fregoli*, propiedad del Sr. Tienda, y en la quinta (premio de la Diputación provincial), venció el caballo *Favorita*, de Garvey.

A la fiesta ha asistido numerosa concurrencia.

La falsificación de billetes del Banco.

Zaragoza 22.—Se han recibido detalles del descubrimiento de la fábrica de billetes del Banco de España.

Se hallaba instalada en la planta baja de una casa de campo, sita en el monte llamado Monreal, término de Ariza, y conocida con el nombre de *Ventas del Orza*, próxima á la carretera de Madrid en su enlace con la de Soría.

La Guardia civil se apoderó de una máquina fotográfica de registrar tamaño. Sobre la platina había una piedra litográfica.

También se encontró una plancha de zinc grabada con el busto de Quedo.

Asimismo muchas latas de tintas de colores, barnices y papeles de diferentes clases y colores, así como papel recortado del tamaño de billetes de 50 y 100 pesetas y otros muchos efectos.

Hasta ahora sólo han un detenido, que es Francisco Molina Hernández, labrador, soltero, de cuarenta y cuatro años, único habitante de la casa.

Buques franceses

Barcelona 22.—En la mañana de hoy fundearon en este puerto los torpederos franceses *Aguilon* y *Dauphin*; el primero ancló en el muelle de Atrazanas, el segundo junto al buque carbonero del muelle de San Beltrán.

Después de hacer carbón marcharon á Tolón.

Destrozados causados por el bou

Puerto de San 22.—Los aparejos de pesca de 17 voluntarios, que representan un capital importantísimo, han sido destruidos por el bou entre las islas Oles y Ons.

La gente protesta del atropello.

Marcha de un consúl

Santander 22.—Con rumbo á la Habana ha salido el trasatlántico francés *La Champagne*, que conduce al consúl cubano D. Oscar Justiniani, acompañado de su esposa.

La marcha ha sido sentidísima aquí.

La miseria en el Ferrol

Ferrol 22.—Se han retirado en el Ayuntamiento los representantes del comercio, los trabajadores, la prensa, las Sociedades de recreo y los elementos de significación, para tratar de solucionar la grave crisis obrera.

Los obreros dijeron que el hambre amenaza exterminarlos á ellos y á sus familias, y que sus hijos padecen enfermedades por falta de alimentación.

El relato de estas desventuras impresionó al público, que era muy numeroso.

El acuerdo ha sido gestionar del Gobierno para que se autorice el derribo de las vetustas murallas que rodean el Ferrol y se emprendan otras obras ya acordadas, á fin de remediar la situación de los que carecen de trabajo, para lo cual el Ayuntamiento contratará un empréstito de dos millones de pesetas.

CRÓNICA NEGRA

Oviedo 22.—Desde una ventana del piso segundo del Hospital manicomio se ha arrojado un pobre enfermo ciego, quedando muerto en el acto.

Albacete 22.—En el kilómetro 349 de la línea férrea y sitio próximo á la casa labor titulada *El Ángel*, término de Almansa, ha sido arrollado por el tren mixto número 10 el obrero de la vía Rogelio Cabral Egido, de veintiocho años de edad.

El cuerpo del infeliz obrero quedó completamente destruido.

Alecy 22.—En la calle de San Mauro, el obrero Juan Jordá Balaguer ha disparado dos tiros de revólver contra Antonio Semper Valor, dejándole muerto.

La víctima desempeñaba el cargo de director de los telares mecánicos en la fábrica de los hijos de Juan Soler, y al despedir al tejedor Jordá éste prometió vengarse, realizando hoy su propósito.

El agresor está convicto y confeso.

Villanueva del Arzobispo 22.—En el vecino pueblo de Siles cinco hombres penetraron por la puerta falsa en casa de una rica vecina de edad avanzada, dándole muerte y arrojándola por las escaleras, donde la dejaron cabeza abajo para simular un accidente casual.

Se llevaron seis mil duros en dinero, alhajas y ropas.

Los ladrones fueron reconocidos y acusados á la Guardia civil por un niño de seis años, que presencié el suceso desde una ventana que da á la calle.

Este niño es hijo del sereno, que es uno de los autores del crimen.

El pueblo está impresionadísimo.

Bilbao 22.—En Arrigorriaga ha fallecido una mendiga, Casilda Bielza, que contaba ahora cuarenta años y vagaba por aquellos contornos implorando la caridad pública.

Por temor, sin duda, á que la robaran unas cuantas pesetas, las llevaba envueltas entre harapos.

Antañocho se instaló para dormir en una alcantarilla del ferrocarril del Norte.

La noche fué crudísima.

La pobre mujer, aterida, casi yerta, salió de su escondrijo y arrojóse por el suelo hasta llegar á la carretera, donde pidió socorro.

Tendida en el camino la encontraron unos aldeanos, quienes se acercaron á ella con propósito de auxiliarla.

Entonces la mendiga, apretando contra su pecho los guñapos que ocultaban su mequino tesoro, gritó angustiosamente: —¡Ladrones! ¡Ladrones!

Los aldeanos, continuando su humanitaria obra, llevaron á la desgraciada mujer á un caserío próximo, donde falleció á los pocos instantes.

El Juzgado, al levantar el cadáver, la registró, hallando entre los miserables pingajos de su ropa una cestita con 136 pesetas en plata y 78 en calderilla.

Un tren de la línea de Portugalete atropelló en el muelle de Ripa á un obrero llamado Anastasio Aróstegui, que atravesaba la vía en aquel momento.

El infeliz resultó con las piernas destruidas y su estado es gravísimo.

Viaje de los príncipes de Gales

París 23.—Los periódicos de Viena, aún despojando de todo carácter político el viaje de los príncipes de Gales á dicha capital, creen que ha de contribuir á estrechar las amistosas relaciones entre ambos países.—Fabra.

NOTICIAS

Comités democráticos

Ha quedado constituido el comité liberal democrático de Boecril de Oampos (Palencia) en la siguiente forma:

Presidente honorario, Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos.

Vicepresidentes: Primero, D. Eulogio Arenillas, y segundo, D. Santiago González.

Presidente efectivo, D. Antonio Crespo Ibáñez.

Vocales: D. Fabriciano Redondo, D. Alvaro García, D. Francisco Juan, D. Miguel D. Iga, D. Antonio Abad, D. Antonio de la Huerda, D. Eugenio Pelayo, D. Epifanio Regalain, D. Bruno Rodríguez, D. Segundo Torres, don Francisco Martínez y D. Manuel Real.

Secretarios: D. Francisco Pelayo, D. Andrés Luengo y D. Eusebio de la Calera.

También se ha constituido el de Antilla del Pinar:

Presidente honorario, Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos.

Presidente efectivo, D. Juan Trigueros Nezal.

Vicepresidente, D. Pedro Martín Obispo.

Vocales: D. Francisco Trigueros, D. Eusebio Martín, D. Mariano Antolín y D. Froilán Martín.

Secretario, D. Primo Bartolomé.

Asociación de Ganaderos

El lunes 25 del corriente, á las diez de la mañana, darán principio las juntas generales de la Asociación General de Ganaderos del Reino, en su domicilio, calle de las Huertas, núm. 30.

Las cuentas del año que termina, y los presupuestos para el próximo venidero, están de manifiesto todos los días laborables, hasta el de la junta, de diez á doce de la mañana, en la Contaduría de la mencionada Corporación.

Incendios

En la sastrería establecida en el núm. 51 de la Carrera de San Jerónimo se produjo ayer un incendio, que fué sofocado al poco rato sin grandes pérdidas.

El dueño del establecimiento sufrió quemaduras en las manos por haber intentado apagar el fuego con ellas.

En la plaza del Dos de Mayo, núm. 7, piso bajo, se produjo á las nueve de la noche de ayer un incendio que careció de importancia.

Accidente del trabajo

Teodoro Rodríguez Gutiérrez, de cincuenta años, cantero, estando trabajando en el cementerio de San Justo, se cogió una mano entre dos piedras, sufriendo varias lesiones.

Se le prestó auxilio en la Casa de Socorro del Puente de Segovia.

Los telegrafistas

Para conmemorar la fecha de la creación del Cnerpe, se reunieron anoche los telegrafistas en el Hotel Inglés, donde celebraron un banquete que fué presidido por el director de Correos y Telégrafos, Sr. García Rendueles.

Asistieron también los marqueses de Lema y Villasegura, y el Sr. Lavina.

Al final se pronunciaron varios discursos.

Subvención

Por el ministerio de Agricultura se ha concedido una subvención de 1.000 pesetas para premios de la Exposición de ganados que ha de celebrarse en Lugo coincidiendo con las fiestas del Corpus.

Certamen literario en Buenos Aires.

La Asociación Patriótica Española de Buenos Aires ha publicado ya el programa del Certamen que por su iniciativa se ha de verificar en la citada capital americana el próximo mes de Noviembre.

En dicho concurso, cuyos temas son interesantes, figuran premios de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, del presidente de la República Argentina, de las Reales Academias Española y de la Historia, y de otras entidades y corporaciones.

El certamen resultará digno de sus organizadores.

El plazo para la admisión de trabajos se cierra el día 31 de Agosto próximo.

Los manicomios de Ciempozuelos

Para evitar la posibilidad de contagio con motivo de la epidemia del tífus exantemático existente en la corte, quedan prohibidas las visitas á los manicomios de Ciempozuelos hasta nueva disposición, toda vez que en dichos establecimientos se goza de la más perfecta salud.

Muchas casas de recreo de aquellos alrededores tenían sus fachadas adornadas con los colores nacionales y con inscripciones que contenían vivas al Rey.

Los balcones y ventanas de todos los edificios del trayecto estaban atestados de gente, que aclamó sin cesar al Monarca. Las señoras agitaban los pañuelos.

Por la noche se verificó el anunciado festival marítimo.

Los buques de la escuadra inglesa marchaban con luces eléctricas todas sus líneas, presentando un aspecto fantástico.

El reflector eléctrico del cuerpo de Ingenieros, situado en la muralla bajo el palacio real, y otro colocado junto al castillo de Bellver, dirigían sus focos sobre el *Giralda*.

La tranquilidad de las aguas y la esplendidez de la noche, contribuyeron mucho á la magnificencia del espectáculo.

Los fuegos artificiales han sido acogidos con aplausos por la enorme multitud que llenaba los andenes, los muelles, las murallas y los edificios que tienen vistas al mar.

Desde el *Giralda* presencié la fiesta el Rey, con numerosos invitados, á los que obsequió con un lunch.

Programa para hoy

Palma 22.—A las doce de la noche ha salido del puerto el vapor *Miramar*, fletado por la Diputación, y conduciendo á todos los que acompañan al Rey en su viaje de circunnavegación á la isla.

El *Giralda* levantará anclas á las cuatro de la mañana, y se detendrá frente á las costas de Manacor para visitar las cuevas y la orma y Draoh.

Los Ayuntamientos de dichos pueblos, con las corporaciones de los Municipios limítrofes, esperarán al Rey con músicas, para saludarle al pisar tierra.

S. M. se detendrá en el puerto de Soller, trasladándose en carruaje al pueblo, que dista media hora del mar.

Se han hecho grandes preparativos para recibir al Monarca, adornando el trayecto con arcos de triunfo, colgaduras y flores.

Desde la costa de Soller, D. Alfonso abandonará á Mallorca, dirigiéndose á Ibiza.

El Obispo de Sión y la familia de Vara del Rey.

Valencia 22.—A bordo del vapor *Isidoro* ha salido para Ibiza el Obispo de Sión.

En el mismo buque va la familia del general Vara del Rey, con objeto de asistir á la inauguración del monumento dedicado al héroe militar.

ESPERANDO A D. ALFONSO

En Melilla

Melilla 22.—Se están haciendo preparativos para las fiestas reales.

Está acordado en el programa celebrar un *Te Deum*, una iluminación con luces de acetiuno, instalar una profusión de arcos en el paseo del General Macías, slambiar eléctricamente el resto de la población los días 25, 26 y 27, y colocar la primera piedra en las obras del puerto.

Constan en arcos de gran mérito el ejército, la Junta de arbitrio, las Sociedades de comercio, industria y particulares.

Moros y hebreos contribuyen á dar esplendor al recibimiento.

Asociación de Escritores y Artistas

Conferencia feminista

Ayer tarde dió una notable conferencia en esta Asociación la bella señorita doña Isabel Guixérez de la Solana, recién llegada á Madrid, después de una larga residencia en sus Repúblicas sudamericanas.

Trató de la instrucción de la mujer, haciendo observar la necesidad de crear escuelas profesionales para la enseñanza donde la mujer obtenga una práctica que le permita defenderse de las adversidades y vivir por su propio esfuerzo.

Los idiomas forman parte principal de la educación que la señora de la Solana desea que tenga la mujer, á fin de que—por un Consejo familiar ibero-americano—se les pueda proporcionar trabajo en todos los países.

El distinguido público que escuchó á la notable conferenciante, le tributó muchos aplausos.

MUERTE MISTERIOSA

La víctima

El demente era portero de la casa número 20 de la calle de Goya, se llamaba Pedro Fernández López, tenía cuarenta y cuatro años y vivía con su mujer, Estasia Bezos Ortega.

La terrible enfermedad que le obligó á ingresar en el hospital Provincial se le manifestó en Onda, donde residió nuevo años; pero la perturbación mental duró poco tiempo.

A su vuelta á España sintió de nuevo los trastornos cerebrales, esta vez más intensos, teniendo necesidad de buscar en el benéfico establecimiento la curación de su mal, lo que al parecer consiguió.

El viernes de la semana pasada su mujer notó en aquél ciertos síntomas de locura que la alarmaron grandemente, por lo que decidió llevarle al Gabinete Médico del barrio de Salamanca para que lo reconociesen. Dos facultativos del establecimiento, después de reconocerle detenidamente, manifestaron que, en efecto, se trataba de un alienado.

Recomendaron á la esposa del enfermo que antes de llevarlo á la sala de alienados del hospital Provincial le tuviese dos días en observación.

Así lo hizo Estasia Baxos; pero como los síntomas de locura fuesen en aumento, la esposa consultó á varios médicos particulares, quienes le aconsejaron que gestionara el traslado del enfermo al hospital Provincial.

Concedido el ingreso, fué trasladado el enfermo en un coche, acompañado de su esposa y del guardia núm. 349, Benigno Martínez.

Se le llevó engañado, valiéndose de su manía religiosa, so pretexto de que iba á confesar y comulgar, y después, cuando se negó á entrar, reconociendo el edificio, le convencieron asegurándole que iba á practicar la obra de misericordia de visitar á los enfermos.

Según declaraciones de Estasia y el guardia, desde el principio fué maltratado por los mozos, y añade Benigno que, cuando lo conducían por un pasillo, tuvo que cerrar la puerta para que la pobre mujer no viera los malos tratamientos que, sin motivo, infligían á su marido.

Procesamiento.—Los médicos

Como los mozos y el vigilante no dicen nada que pueda explicar satisfactoriamente la muerte repentina de Pedro Fernández, y nadie más que aquéllos tuvieron contacto con éste durante su permanencia en el hospital, el juez instructor decretó su procesamiento, y después de permanecer incommunicado en los calabozos á del Juzgado de guardia, fueron trasladados á la Cárcel Modelo, sometidos todavía á la más estrecha comunicación.

El juez instructor quiso conocer la opinión de los médicos forenses respecto á las

testigos así lo vieron ú oyeron escribir ó decir, como se contiene en dicha escritura ó última voluntad verbalmente explicada por el testador, y que este testamento se llame sacramental.

Aunque menos en uso hoy que en otros tiempos, todavía se dan casos de testamentos de esta clase, y sobre la validez é nulidad de uno de ellos han discutido esta tarde en el Tribunal Supremo el distinguido letrado de esta corte Sr. Piniés y el de Barcelona Sr. Rovira.

He aquí el caso:

Un sacerdote de Barcelona, D. Francisco Güell, otorgó testamento á favor de varios parientes, también sacerdotes.

Disgustos tenidos con éstos hicieronle cambiar de resolución, y un día hallándose en casa de unos amigos manifestó su intención de anular el primer testamento y otorgar otro instituyendo heredera á su sobrina Teresa Güell. Esta conversación fué oída también por la modista de la casa, ante la cual siguió hablando del asunto el Sr. Güell, después de decirle sus amigos que aquélla era persona de confianza.

A los tres días de esta conversación y sin que hubiera otorgado nuevo testamento, falleció repentinamente el Sr. Güell á consecuencia de una apoplejía fulminante.

Pasado algún tiempo, el amigo del sacerdote habló del caso en una peluquería, lamentándose de que la sobrina de D. Francisco Güell no pudiera disfrutar de la herencia que era la voluntad de su tío dejarla.

Le oyó un abogado, le puso en autos de lo del testamento sacramental y á los pocos días, acompañados de un notario, fueron á la iglesia de San Justo las personas que habían escuchado la conversación que queda referida, y ante el altar de Santa Cruz, antes San Félix, prestaron el correspondiente juramento.

Doña Teresa Güell entabló inmediatamente una demanda, pidiendo la nulidad del anterior testamento otorgado por su tío y que se le pusiese en posesión de la herencia, pero como entre los testigos que acudieron á la iglesia de San Justo había diferencias respecto á si el Sr. Güell había dicho que *dejava ó dejaria* por heredera á su sobrina, tanto el Juzgado como la Audiencia desestimaron la demanda, por entender que no había manifestado de un modo expreso su voluntad al sacerdote.

Interpuesto recurso de casación por infracción de ley, lo ha sostenido hoy, impugnando, á nombre de la sobrina, la sentencia recurrida, el Sr. Rovira, oponiéndose elocuentemente el Sr. Piniés, en representación de los otros parientes herederos.

Como en estos litigios tiene intervención el fiscal para denunciar y perseguir las falsedades que cometieren los testigos, intervino en la vista de hoy el fiscal del Supremo, Sr. Maluquer, quien también se opuso al recurso, sosteniendo que el testamento sacramental no era válido, porque además de no aparecer clara la voluntad del testador, no había existido unidad de acto.

En cambio manifestó de conformidad con el recurrente (en cuanto á que la legislación catalana no exige que los testigos de este testamento sean varones).

Barba Azul condenada

El marido de la esposa martirizada, José González Maestro, ha sido nuevamente condenado en la causa que se le siguió por hurto y de la vista de la cual dimos cuenta hace días, á un año y ocho meses de prisión correccional.

El gremio de peluqueros ha nombrado su abogado á nuestro querido compañero en la prensa D. Manuel Torero.

Bachiller Corchuelo.

BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 23 DE ABRIL DE 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 22	Día 23	Diferen. ^a
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	75 75	75 80	+ 0 05
B 25.000.....	75 75	75 80	+ 0 05
D 12.500.....	75 80	75 90	+ 0 10
C 5.000.....	75 80	76 10	+ 0 05
B 2.500.....	76 10	76 10	
A 500.....	76 10	76 10	
G y H 100 y 200...	76 10	76 20	+ 0 10
En diferentes series	76 00	76 10	+ 0 10
Fin mes.....	75 75	75 80	+ 0 05
Fin próximo.....	75 80	75 85	+ 0 05

5 0/0 americanab.			
Serie F de 50.000 p.	96 85	96 85	
B 25.000.....	96 85	96 99	+ 0 05
D 12.500.....	96 85	96 95	
C 5.000.....	96 90		
B 2.500.....	96 95	96 90	- 0 05
A 500.....	97 00	96 90	- 0 10
En diferentes series.	97 00	96 95	- 0 05
Fin mes.....			
Fin próximo.....			

Ayuntamiento Ob. Municipales de 250 pts. 5 0/0 interés	101 00		
Id. por resultados 4 0/0 de 500 pts. á 47.200.		77 25	
Id. para pago expromisos, 5 0/0, 500 pts.	90 25		
Bancos y Socied.			
Acciones B España.	478 00	479 00	+ 1 00
Id. E. Hipotecario.	136 50		
Océulas Id. 5 0/0.....		101 40	
Océulas Id. 4 0/0.....	101 80	101 75	- 0 05
Banco Castilla.....			
Banco Hisp. Amer.			
Banco Español Créd.	90 00		
Ac. O. de Tabacos.....	426 25	426 00	- 0 25
Soc. Elec. Chamberf. Elec. Mediodía.....			
Norte España. 1.ª sér			

Ferretas nominales negociadas			
4 0/0 interior.—424.700.			
Id. fin mes.—1.650.000.			
Id. fin próximo.—2.250.000.			
5 0/0 amortizable.—769.500.			
Banco de España.—44.500.			
Compañía de Tabacos.—12.500.			

Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 100.000 á 38'85.	</		

(Telegramas de Fabra)

París 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 3350.—3 por 100 francés, 9760.

Londres 23.—Exterior español, 3300.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Presidida por el señor marqués de Lema, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

Uno de los dictámenes que merecieron mayor discusión, fué el de la provisión de una plaza de oficial de tercera clase y sus resultados, que al fin fué retirado.

La mayoría de los asuntos restantes quedaron sobre la mesa, y al final acordóse en votación nominal continuar la sesión el martes próximo para despachar los asuntos que habían quedado pendientes de examen, algunos de los cuales revisten excepcional importancia.

Diputación provincial

En la sesión de esta mañana, la Diputación ha procedido á la elección de vicepresidente.

En la primera votación obtuvieron empate con 10 votos cada uno, los Sres. Pérez Maguín y Pérez Calvo, y cinco votos el señor Raboso.

Repétida la votación hubo nuevo empate, que se decidió por sorteo, siendo elegido el Sr. Pérez Maguín.

El Rey en Baleares

Palma 23.—En la madrugada de hoy ha salido el *Giralda* para visitar la cueva de Artá y las costas de Mallorca.

Mará noche en Pollensa.

Palma 23.—A la una de la madrugada salieron los vapores *Baleares* y *Miramar*, conduciendo á las autoridades, periodistas y particulares que acompañan al Rey en su visita á los pueblos de la isla.

El *Giralda* salió á las cuatro de la madrugada para Artá.

El Rey ha entregado 2500 pesetas al alcalde para que las reparta á los pobres de la capital.—Fabra.

Caída del Rey

Palma 23 (410 tarde).—En las cuevas de Artá y sitio llamado cuarto de las banderas, á causa de lo resbaladizo del piso cayó el Rey á tierra.

Todo el séquito se precipitó á levantarlo, haciéndolo el Rey antes de que nadie le ayudara, y dirigiéndose sonriente á los que le rodeaban, dijo:

—Desde hoy este sitio se llamará cuarto de la caída.

Después de visitar las cuevas manifestó el Monarca que era aquel uno de los sitios que más le gustaban.

S. M. resultó ileso de la caída.—Fabra.

(Telegramas oficiales)

Artá 23 (1230 t).—S. M. acaba de desembarcar después de visitar las Cuevas de Artá, siendo calurosamente acogido por la numerosa concurrencia en la que figuraba gente de los pueblos comarcanos.

Alondra 23 (215 t).—El *Giralda* ha fundado á la una y quince sin novedad. La autoridad local de marina ha pasado á bordo á saludar á S. M.

El vecindario rodea el yate real con embarcaciones menores con banderas.

La salud pública

Las fuentes de la Moncloa

El director de la Granja Central establecida en la Moncloa, ha pasado una comunicación al director general de Agricultura manifestando que una atarjea por la cual discurren las aguas sucias y fecales del Asilo de Santa Cristina, donde han ocurrido dos casos de tifo, puede mezclar dichas aguas con las de algunas fuentes de la Moncloa, lo que constituye un grave peligro para la

salud pública, por ser aquel paraje muy concurrido por el vecindario.

El director general de Agricultura, señor Prado Palacios, ha comunicado á los señores gobernador y alcalde de Madrid la anterior denuncia.

Insurrección en el Uruguay

Londres 23.—Telegrafían de Montevideo á *The Times* que el general Saravia se encuentra al Sur de Río Negro.

Agregan que los rebeldes han sido batidos por las tropas del gobierno cerca de Artigas.

Dice, por último, que el doctor Olande ha sido nombrado individuo del gobierno uruguayo.—Fabra.

Huelga en Marsella

Marsella 23.—Habiendo sido desembarcados algunos oficiales de la Marina mercante á petición del Sindicato de los inscritos marítimos, la Asociación de oficiales ha acordado la huelga para mañana, si los oficiales en cuestión no son reintegrados en sus mandos.—Fabra.

Viaje de M. Loubet á Italia

París 23.—El presidente de la República, Sr. Loubet, acompañado del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Delcassé, ha salido para Italia en la mañana de hoy.—Fabra.

UN HUNDIMIENTO

Obreros sepultados.—Dos heridos graves.

A las cinco y media de la tarde se ha recibido un aviso en el juzgado de guardia, diciendo que en el cerro conocido con el nombre de Monte de Bonaplata (barrio del Pafflo), ha ocurrido un hundimiento de tierras, sepultando á varios obreros.

Dos de ellos han sido extraídos con heridas de importancia, siendo trasladados al hospital en gravísimo estado.

Las excavaciones continuaban á última hora de la tarde con gran actividad, aun que no se cree haya más obreros entre los escorbidos.

MUERTE MISTERIOSA

Más declaraciones

El juez Sr. Molina ha tomado hoy declaración á los guardias que custodiaron á Pedro Fernández durante los días que éste permaneció en su domicilio, estando ya perturbado; los guardias se han concretado á manifestar que no observaron á Pedro síntomas de locura violenta.

Luego entró en el despacho del juez la pareja de guardias que condujo al loco al hospital, diciendo que durante el trayecto, Pedro iba conforme y resignado; pero que al llegar al hospital comenzó á agitarse un poco al ver que le dejaban solo.

Añadió que los encargados del departamento de alienados recibieron de malos modos á Pedro, dándole varios empujones y puñetazos.

El estudiante de Medicina encargado de esta sala, y que estuvo de guardia la noche del domingo, nos ha dicho que á revés el departamento á su cargo á las ocho y á las once, no encontrando nada anormal; pero que á las cinco de la mañana le avisaron de que el alienado en observación, Pedro Hernández, había muerto.

El médico de guardia, Sr. Díaz, no certificará la muerte de Pedro, teniendo por tanto que llevar el cadáver del loco al Depósito, donde al hacerle la autopsia fué descubierto que Pedro no había fallecido de muerte natural.

El médico de Pedro

El facultativo que visita la casa del portero ha expresado que durante el tiempo que le visitó, su locura era tranquila.

Nueva indagatoria

A las cinco de la tarde se personó el Juzgado en la Cárcel Modelo con objeto de ampliar las declaraciones de los detenidos. Todos se han ratificado en sus ya publicadas declaraciones; esto es, niegan que el infeliz demente fuese maltratado.

No obstante, según hemos oído, uno de los detenidos ha indicado una pista que muy bien pudiera ser la clave para descubrir la verdad.

Un médico forense parece que ha dicho que Pedro presentaba erostones en el cuello.

Para el lunes están citados otra vez cuantos hasta ahora han figurado en este proceso, más algunos testigos que no han comparecido.

Restitución á la Hacienda

El ministro de Hacienda ha recibido una libranza del Giro Mutuo, procedente de Valladolid, con encargo de ingresar su importe en el Tesoro público, por tratarse de cantidad que fué indebidamente cobrada por el remitente anónimo.

El Sr. Osma ha efectuado el ingreso de la indicada suma.

Conferencia

Mañana, á las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones Artísticas, dará su director D. José Ramón Múñica la tercera conferencia pública sobre el tema «La Mitología en el Arte», ocupándose de Minerva.

El príncipe Hohenzollern

Barcelona 23.—Se ha recibido un despacho del príncipe Hohenzollern, manifestando desiste de su venida á esta capital, donde tenía reservadas habitaciones, á consecuencia de haberse fracturado una pierna un individuo de su familia en la carrera de automóviles de Turín.

Balance del día

S. M. el Rey ha salido esta madrugada, á bordo del *Giralda*, para recorrer el itinerario ya enuncio.

Ha visitado las cuevas de Artá, siguiendo después las costas de Mallorca para ir á pernoctar en Pollensa.

Los periódicos franceses mencionan con gran satisfacción el acto realizado en la Cámara de los Lores por el jefe de la oposición liberal Lord Spencer, que en una de las últimas sesiones, al levantarse para tratar del convenio anglo-francés, declaró que, teniendo en cuenta la ventaja positiva que para Inglaterra constituía el haberse llegado á un acuerdo con Francia, se abstendría de toda crítica, limitándose á felicitar al Gobierno por haber llevado á feliz término tan ardua negociación.

Como lord Spencer es considerado como el sucesor probable de Mr. Balfour, sus palabras son interpretadas por la prensa francesa como garantía de que aunque el partido conservador sea sustituido por el liberal en el poder, la política exterior, en lo relativo á Francia, no sufrirá modificación.

En los ministerios continúan los trabajos de preparación de los presupuestos.

En Hacienda, sin embargo, no se han recibido más que los presupuestos parciales, de que ya hemos hablado.

Las cuestiones políticas están todas aplazadas hasta el regreso del jefe del Gobierno.

Los valores se mantienen en alza, aunque con muy pocas operaciones.

Los cambios han mejorado algo, habiendo quedado á 38'50.

Noticias teatrales

Lara

El actor Pedro Sepúlveda celebrará el próximo martes su beneficio en Madrid con un escogido programa.

Jardín del Buen Retiro

La zarzuela *Robinson*, que se pondrá en escena mañana con gran lujo, tendrá el siguiente reparto:

Ananas, señorita Vicente; miss Leona, señorita Caballero; Guayaba, señorita Alfambra; Colibri, señorita Mantilla; miss Lelia, señorita Gallego; miss Irene, señorita Romero; Robinson, Sr. Belza; Matías, señor Ruilo; el capitán Tiburón, Sr. Cortés; el negro Domingo, Sr. Morón; Hambrón, señor Beut; un cuervo, Sr. Soriano; un loro, señor Bonz.

La Bartet en la Zarzuela

En el abono hecho hasta ahora figuran los duques de Alaga, Infantado y Luna; marqueses de Casa Torres, Laguna, Guadalest, Ayerbe, San Miguel de Híjar, Santa Ana, Monteaquedo, Agudín, Velázquez y Laurencio; condes de Balmaceda y Torrejón; vizcondes de Ayala y de la Dehesilla; barones de Ortega y del Castillo de Chirel y señores de Penálar, Careaga, Ixasi, Morella, Vázquez, Madrazo, Retortillo, Cárdenas, Romero Robledo, Avial, Dóriga y Moré.

Novedades

Desearo la empresa complacer al público, que cada día la distingue más, dispone trabajo continuo y variado.

El viernes 29, y en honor de la colonia francesa residente en esta corte, se verificará la 25.ª representación del hermoso drama del genial escritor Sr. Fola, *Emilio Zola á la poster del genio*, que tan admirable interpretación alcanza.

Para demostrar la consideración que el público se merece, se variará el cartel en fecha próxima con el estreno del melodrama en tres actos, dividido en cuatro cuadros y original del citado Sr. Fola, que lleva por título *Confieta á honor*.

A dicho estreno seguirán otros de obras no menos interesantes.

OHARADA

(REMITIDA)

Quando primera segunda la tercera tras la primera, en prima segunda tres todo el mundo dos y tercera. Mas si la tres tras la prima no una dos, de igual manera la gente segunda tres en una dos y tercera.

X.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior AL GO DON

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las doce de la tarde, 16° sobre 0. A las cuatro, 14° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0. La mínima de 7° sobre 0. El barómetro marca 704.—Lluvia.

CULTOS

Santo de mañana.—El Patrocinio de San José; Santos Fidal de Sigmaringa, Sabas, Alejandro y Egeberto.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Carmelitas de Santa Teresa, donde á las nueve y media habrá misa mayor, y por la tarde vísperas y reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once.

En San Luis de los Franceses Id., con sermón en francés.

Fiestas al Patrocinio de San José

Predicarán: En San Ginés, el señor cura y D. Blas Fernández.—En San Millán, D. Angel Lázaro y el Sr. Parreño.—En el Olivar, el P. Laviesca.—En San Fermín de los Navarros, un P. Franciscano.—En San Sebastián, D. Antonio Martínez.—En San Pascual, un señor capellán y el P. Pompilio Díaz.—En las Niñas de Leganés, los Sres. Martínez Vergas y Burrocal.—En Santos Justo y Pastor, D. Cipriano Nievas.—En los Servitas (San Leonardo), los Sres. Belda y D. Angel Lázaro.

En Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Esperanza, predicando á las siete el Sr. González Reyes.

Visita de la Cortá de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Millán.

Funciones para mañana

LARA.—A las 8 1/2.—Las hormigas.—A las 9 1/2.—Al natural.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Los corazones de oro (dos actos).

A las 4 1/2.—Toriocas y Soler (dos actos).—El abolengo (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Enseñanza libre.—A las 9 1/2.—El trébol.—A las 10 3/4.—Bohemios.—A las 12.—La viejecita.

A las 4 1/2.—La viejecita.—Bohemios.—El trébol.

APOLO.—A las 8 1/2.—El cura del regimiento.—A las 9 1/2.—El cabo Baqueta.—A las 10 3/4.—La Cara de Dios (primer acto).

A las 12.—La Cara de Dios (segundo y tercer acto).

A las 4 1/2.—La Cara de Dios (tres actos).—El cabo Baqueta.

LÍRICO.—A las 9.—Espectáculo fantástico, mágico, ilusionista Watry.—El Baúl Misterioso.—La mujer que veía.—Gran éxito Los espectros.—Wattygraf.

A las 4 1/2.—Espectáculo mágico fantástico exótico Watry.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La torería.—A las 9 1/2.—La corria de toros.—A las 10 1/2.—San Juan de Luz.—A las 11 1/2.—La torería.

A las 4 1/2.—Una vieja.—La mazorca roja.—La golfemia.

MODERNO.—(Compañía Prado Oleo).—A las 8 1/2.—Congreso feminista, con ballet por Jiménez Pericot.—A las 9 1/2.—Los chicos de la escuela.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—Congreso feminista.

A las 4 1/2.—Los demonios en el cuerpo.—Congreso feminista.—Trinidad.

COMICO.—A las 8 1/2.—Danza baturro.—A las 9 1/2.—La vendimia.—A las 10 3/4.—Siempre patrás.—A las 12.—Danza baturro.

A las 4 1/2.—El general.—Siempre patrás.—La vendimia.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Emilio Zola ó el poder del genio.

A las 4 1/2.—La misma.

PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos variadas funciones.—Los barristas aéreos, Newmen, los elefantes del domador Thompson, el bufo Belling y todos los nuevos artistas de la compañía internacional que dirige Mr. W. Parish.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—(Compañía de zarzuela).—A las 4 1/2 de la tarde.—Robinson. Banda militar en el kiosko.

Bataca, 150 pías. Entrada general, 50 céntimos.—El Jardín se abrirá á las 3 1/2 de la tarde.

RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1.—Patines, cinematógrafo, carrusel, columpio mágico y otras atracciones en el jardín.

IMPRESION DE EL CORREO

da. Así, pues, conjuro al capitán á que declare ahora mismo por su honor, si se cree capaz de la misión que le está confiada y si toma el acontecimiento bajo su responsabilidad.

A cuyas palabras balbució el capitán algunas palabras ininteligibles.

—Pero, diantre—dijo uno de los pasajeros—¿ignoráis acaso que el segundo cayó enfermo en Escatari, y que el capitán es el único á bordo que se halla en disposición de poder mandar la maniobra?

—Por cierto que tenéis muy poca memoria, Cayetano—exclamó Apóstoli,—pues, según veo ya os habéis olvidado de aquél que sólo con algunas palabras nos libró de un riesgo por lo menos igual á éste. En el momento del peligro, el único jefe y señor, el verdadero capitán es el más instruido ó el más valiente; en cuanto al valor, todos lo tenemos.

—Continuó Apóstoli,—pero este solo es el que posee la ciencia.

Y al decir esto, extendió su brazo señalándome.

—Sí, sí,—gritaron todos los pasajeros,—sí, que sea el oficial inglés nuestro capitán.

—Señores,—respondí poniéndome en pie,—como en este trance no se trata de meras y corteses formalidades ni de fórmulas de política, sino de una cuestión de vida ó muerte, acepto vuestra proposición, pero antes debo decirnos cuáles son mis intenciones.

—Hablad,—exclamaron todos á la vez.

—Mientras pueda, procuraremos escaparnos, y confío en que, gracias á la ligereza del buque, pueda conducirnos á algún puerto, ya sea Skiro, ya á Mitilina, antes que la falúa haya podido alcanzarnos.

—Muy bien—gritaron todos.

—Pero dado caso que nos alcancen los piratas, os prevengo que combatiré hasta el último trance, y que antes que rendirme os volaré conmigo.

—Debiendo morir de todos modos—dijo Apóstoli,—más vale morir combatiendo que ser ahorcados ó arrojados al agua.

—Queremos combatir hasta la muerte—exclamó la tripulación—¡que nos den armas!

—Silencio—grite—no os toca á vosotros decidir esta cuestión, sino á aquellos que tienen doble interés en salvar el buque. Ya sabéis mis intenciones, señores; os doy cinco minutos para resolver. Deliberad.

Y volví á sentarme en el mismo puesto.

Reunieronse los pasajeros en consejo y á los cinco minutos se llegaron á mí conducidos por Apóstoli.

—Hermano—me dijo,—habéis sido nombrado por unanimidad nuestro jefe; desde este momento nuestra vida, nuestros brazos y nuestra fortuna son vuestros; disponed de ello.

—Y yo—dijo el capitán acercándose al corro,—me ofrezco á ser vuestro segundo y á transmitir vuestras órdenes si me juzgáis capaz de ello; si no ejercitaré la maniobra como el último de los marineros.

—¡Bravo!—exclamaron á un tiempo los pasajeros y la tripulación;—¡viva el oficial inglés! ¡viva el capitán!

—Pues bien, señores, acepto—repuse yo alargando la mano al capitán,—ahora ¡atención!

Signifícase á estas palabras el más profundo silencio, esperando las órdenes que iba yo á dar.

—Señor contramaestre—dijo el timonero, sobre cuyos hombros pesaban ambas funciones á bordo de la *Bella Le-*

—Encaré, pues, el antejo hacia el punto indicado, é iluminado el mar por los pálidos rayos de la luna, pude descubrir fácilmente una falúa griega que venía á toda vela hacia nosotros. Hallábase á la sazón á la distancia de unas tres millas y nos llevaba al parecer alguna ventaja; sin duda entonces se pudo ver á la vista natural, pues el vigía apostado en la gavia gritó de súbito:

—¡Una vela!

—Pues una vela—murmuró entre dientes el timonero.—¿Si va á creer el tal pícaro que estamos durmiendo ó somos ciegos? Sí, sí, no me cabe la menor duda: es una vela, de la que solamente quisiera estar distante unas veinte leguas más hacia el Sur.

—Pero, amigo, no obréis con ligereza, acaso puede ser otra cosa de lo que pensáis.

—Cierto que sí, lo que no sería extraño,—dijo el timonero—atendido á que esos piratas ¡el diablo cargue con ellos! son de la raza de los chicales, y á veces andan á caza juntos.

—Signifícase á estas palabras una breve pausa, y luego, alzando la voz, gritó:

—¡Ah, de la gavia! ¡á qué parte se ve la vela?

—Hacia el Nordnoroeste, directamente á nuestro sotavento—respondió el vigía.

—Es la misma—dijo el timonero,—y si llega el caso de tener que huir ó de pelear, no tendremos que habérnoslas sino con uno solo. Ahora, no me parecería mal que fuérais á despertar al capitán.

—Por desgracia, sobrada razón tiene su merced—repuso el timonero,—y con todo, mucho gusto tuviera en que ocupara vuesa merced su lugar, y se pasara todo mientras él está durmiendo. Entre

tanto, ¿no fuera prudente añadir alguna vela más á las que llevamos?

—No hallo inconveniente—respondí,—pues presumo que lo mismo mandaría el capitán; por otra parte—continué encarándo de nuevo el antejo,—no hay que perder tiempo; á cada momento va llevándonos ventaja. Así, mandad á algún marinero que vaya á despertar al capitán y que los demás del cuarto estén prontos á obedecer la maniobra. ¿Conocéis el lugar en que nos hallamos?

—¿Si lo conozco? como Mesina, que digamos, pues vendado de ojos conduciría el buque desde Tenedos hasta Lorigo.

—¿Qué tal lleva sus velas la *Bella Levantina*?

—Como una española su mantilla, y cuidado que aunque la déis hasta sus calcates, nunca dirá basta.

—Ya es algo—murmuré entre dientes.

—Sí, sí, ya se ve que es algo—repuso el contramaestre—pero no es lo suficiente.

—¿Creéis acaso que una falúa pueda ser más velera?

—Si fuese una falúa ordinaria, no digo que no, pues la *Bella Levantina* posee esta calidad en alto grado; pero, á no equivocarme, creí ver á babor y á estribor de la embarcación cierta espuma que no me pareció muy católica.

—¿Y qué presumís de ella?

—Que además de las velas no fuera extraño que la falúa tuviese sus buenas patas, con lo cual no tardaría en alcanzarnos.

—¡Ah, ah!—murmuré comprendiendo el verdadero sentido de sus palabras, y participando á mi vez del temor del contramaestre;—siendo así, ya no me admiro de su ligereza.

—Encaré por tercera vez el antejo; el buque ya sólo distaba de nosotros como

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matines, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL...

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales. PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer. Concesionarios en España: ADCOCK Y C. S. Sucursales en la provincia de Madrid: CALLE DE LA MONTERA, 18. CALLE DE ALCALA, 40. Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS,

Theophile Roederer Reims & Comp. CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887. MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAYES Y MELBOURNE. Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

Casa fundada en 1864

De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias. Agente general: León F. Aubey 25, Rue Bergère, París

Abonos minerales y productos químicos. La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos...

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds...

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

CURACION SEGURA

Dios fundó la Bellisima para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina Bellisimanda con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permita hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIENS. Pídase en las buenas farmacias.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 16 de ABRIL saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coaña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

P. DE SATHRUSTEGUI

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Ocumán, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 23 de ABRIL saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

CATALUNA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresco. Cuya resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ósalvia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, urban lines, and municipal services.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Recentros públicos. Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de púlpito para la pila, montado todo en una placa de madera...

PÍLDORAS Y JARABE DE BLANCARD

con ioduro de hierro inalterable. Contra la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc. Es el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, París. Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tisicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede aportarlos. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Solar en Chamberí, calle de primer orden, 86.886 pies, se vende sin corredores.—Razón, Abascal, 10, 2.ª

THE STUDIO REVISTA de Bellas Artes. Publicación internacional que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases. Precio del número: Un chefin (5 reales)

El tónico oriental para el cabello. El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Limpia la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, perfumerías y droguerías.

CAPSULAS DE QUININA DE Pelletier. En todas las farmacias

COMPTEUR NATIONAL DES Compte de Paris.—Londres.—Esta importante casa admite consignaciones de plátanos, patatas y tomates, garantizando los precios más altos del mercado. BARNARD GRANT & C. 77, Minchingham, Londres E. C.—Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etcétera). Ofrece sus servicios parénticos en consignación, garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

cosa de unas dos millas, merced á lo cual pude examinarlo á mi sabor. —¿Juró á briosos que tenía sobrada razón, contramaestre,—exclamé á poco rato,—ya empiezo á distinguir el movimiento de los remos; no hay que perder un momento. ¡Hola! ¿Estáis prontos para la maniobra? —Sí,—respondieron los marineros. —¿Quién se atreve á dar órdenes en la Bella Levantina?—preguntó en aquel momento el capitán, al paso que la tripulación ejecutaba la maniobra mandada. —Aquel que vela mientras estáis durmiendo,—respondí,—y que os devuelva el mando presumiendo que sabréis salir del negocio mejor que la otra vez, á pesar de que no es, por cierto, menor el riesgo. Dichas estas palabras, fui á sentar me en la serviola de estribor, entregando el anteojo al contramaestre. —Pero, ¿qué hay?—preguntó el capitán con evidentes muestras de inquietud. —Un pirata griego que va á darnos caza,—respondió el contramaestre,—he ahí lo que hay; pero si juzgáis que no valía la pena de despertaros, podéis volveros á la cama, capitán. —¿Qué decidís?—exclamó el capitán sobrecoigido de terror. —Lo que vos mismo podéis ver con vuestros propios ojos,—repuso el contramaestre alargando el anteojo al capitán, quien lo tomó, y llevándole á su vista, encaróle al instante hacia el punto designado. —¿Y os parece, digo, pensáis que es un pirata? —Si lo pienso? ¡y mucho! ¡Ojalá estuviera yo tan seguro de la salvación de mi alma! Al menos esto me tranquiliza-

ría algún tanto para cuando me vea próximo á pasar al otro mundo. —Pues entonces, ¿qué haremos?—preguntó el capitán. —¿Queréis seguir mi consejo, capitán? —repuso el contramaestre. —Di. —Queréis saber lo que debemos hacer, ¿no es verdad? —Sí. —Pues bien; os aconsejo que lo preguntéis á aquel caballero inglés que está allí sentado sobre la serviola de estribor, como si el asunto no le incumbiera. —Caballero,—dijo el capitán llegando á mí,—¿tendríais la bondad de desirme qué haríais vos en mi lugar? —Mandaría despertar al resto de la tripulación y reuniría los pasajeros en Consejo. —Que suba toda la tripulación á cubierta y que se despierte á los pasajeros,—gritó el capitán con una voz á la cual el temor daba cierta firmeza, que bien pudiera atribuirse á la resolución. Y como no habiese á bordo segundo para repetir el orden del capitán, hizo sus veces el contramaestre, quien al punto dejó oír el grito que llamaba á los marineros que descansaban para ayudar á sus camaradas. Como queda dicho, eran todos bravos marineros, y en un abrir y cerrar de ojos saltaron de sus hamacas y aparecieron á medio vestir sobre el puente; volvió entonces el capitán la cabeza hacia mí y me miró como para interrogarme. —Sin duda que ya sabréis las velas que puede soportar el buque,—le dije,—y por lo tanto, hacéldas aumentar en cuanto os parezca, pues, por lo que puedo juzgar por mis ojos, la falta continúa adelantando. —Desplegad las bonetas de mesana y de las gavias!—gritó el capitán; luego,

volvieron á mí, mientras los marineros ejecutaban su orden.—A lo que me parece, esto es cuanto podemos arriesgar,—me dijo,—pues los masteleros se doblegan cual si fueran varillas de acebo. —¿Tenéis palos de repuesto? —Sí, por cierto, caballero; pero ya veís que si se rompen produce enorme gasto á los armadores. —Que vos queréis evitar dejando tomarnos el buque. Sois por cierto un hábil calculista, y felicito á vuestros armadores por haber elegido para capitán de la Bella Levantina á un representante como vos. —Por otra parte,—repuso el capitán conociendo que había dicho una necesidad,—siempre que se la carga demasiado de velas, hace agua. —¿Tenéis bombas? —Ciertamente sí. —Pues entonces, añadid las velas de juanete á las que ya están desplegadas, y más tarde veremos si urge el que las acompañemos con sus bonetas. El capitán quedó como quien ve visiones, viendo del modo con que trataba á la Bella Levantina, cuando empezaron á aparecer los pasajeros sobre el puente. Despertados en medio de su primer sueño, y seguros de que no hubieran atentado contra su reposo á no mediar algún grave acontecimiento, veíase pintado en sus semblantes un terror tan grotesco, que en cualquier otra circunstancia me hubiera reído. Hallábase entre ellos mi pobre amigo Apóstoli, quien al punto que me columbró, se acercó y me dijo con su dulce voz y sonriéndose tristemente: —¿Qué hay? Merced á vuestros cuidados, hoy era la primera vez de dos meses á esta parte que dormía tranquila-

mente, y me han venido á despertar sin compasión. —Lo que hay, amigo Apóstoli,—le respondí,—es que vamos á jugar un marro con los descendientes de vuestros mayores, y que si nos faltan fuerzas en las piernas, será indispensable tenerlas en los brazos. —¿Nos da caza algún pirata? —Lo habéis adivinado; de suerte que, volviendo la cabeza hacia esta parte, podréis ver al enemigo. —En efecto,—dijo Apóstoli,—pero, ¿no podemos dar más vela? —Sí, sí,—respondí,—aún tenemos algunas pocas, pero no nos servirán de mucho. —No importa,—repuso Apóstoli,—es preciso probarlo todo, y luego, si á pesar de esto nos alcanzan, nos batiremos. —¡Pobre amigo mío!—le dije,—vuestra alma habla sin contar con el cuerpo, y además, ¿sabéis si el capitán está dispuesto á batirse? —Mal que le pese, lo hará, pues nosotros le obligaremos á ello,—exclamó Apóstoli,—aquí el verdadero capitán sois vos, John; vos que salvásteis el buque, y que con el auxilio de Dios lo salvaréis por segunda vez. A estas palabras, mené la cabeza con muestras de desconfianza. —Esperad,—dijo Apóstoli,—y lanzóse al punto en medio del grupo de pasajeros á quienes el capitán explicaba la posición en que nos hallábamos. Señores, gritó con toda la fuerza de sus pulmones, abriéndose paso para llegar al centro del corro,—señores, nos hallamos en una de aquellas circunstancias en que es preciso tomar un partido rápido y resuelto. Nuestra vida, nuestra libertad, nuestra fortuna están comprometidas, y todo depende de una orden bien ó mal dada ó de una maniobra bien ó mal ejecuta-